

接待未成年人入住,严格按照“五必须” 全省有近1500家旅馆因未做到被查处

本报首席记者 陈佳妮 通讯员 张范 朱彬

本报讯 “遇到有未成年人入住的,我们要查验他们的身份证件并询问记录父母或其他监护人的联系方式……”连日来,绍兴市公安局越城区分局稽山派出所民警冯巍,每天不断向辖区内的旅馆从业人员示范未成年人入住的“五必须”操作流程。

什么是“五必须”?今年6月1日,新修订的未成年人保护法正式施行,其中对旅馆、宾馆、酒店等住宿经营者接待未成年人入住的安全保护义务作了规定。根据有关法律法规,公安部对旅馆经营者接待未成年人入住提出“五必须”要求,以切实防范在旅馆中侵害未成年人案件的发生。

所谓的“五必须”是指,必须查验入住未成年人身份,并如实登记报送相关信息;必须询问未成年人父母或者其他监护人的联系方式,并记录备案;必须询问同住人员身份关系等情况,并记录备案;必须加强安全巡查和访客管理,预防针对未成年人的不法侵害;必须立即向公安机关报告可疑情况,并及时联系未成年人的父母或者其他监护人,同时采取相应安全保护措施。

为确保旅馆工作人员正确理解执行该制度,入住旅客能积极支持配合,省公安厅以“五必须”的要求和未成年人保护法相关规定为重点,进行“地毯式”的宣传。“我们组织各地公安机关采取印制宣传图册、举办培训讲座、上门服务指导等多样化形式,加强对旅馆经营者、

从业人员的法治宣传和教育培训,并在旅馆前台和醒目位置上放置、张贴“五必须”桌牌标识和宣传海报。”省公安厅治安管理总队相关负责人表示。

据悉,为了给旅馆前台执行“五必须”提供便利,有效解决纸质报备带来的不便,省公安厅对现有旅馆业信息系统进行升级改造,通过在系统内增设未成年人入住提示、询问登记等“五必须”相关元素功能模块,实现旅馆接待未成年人入住全流程的在线操作、电子存档和数据实时传输。据了解,目前杭州已有9000余家旅馆试点该项功能,下一步将在全省范围内推广应用。

不严格执行规定的酒店,将会被处罚。“我们就是想找个地方打游戏……”上个月,正逢暑假期间,民警暗访诸暨一家酒店时,发现了几名未按“五必须”要求登记住宿信息的未成年人。随后,诸暨警方对该酒店予以警告并责令限期整改,对前台工作人员处以罚款。

“通过常态化组织开展各种形式的明察暗访,来压实旅馆业的主体责任,倒逼旅馆从业人员严格执行‘五必须’制度。”省公安厅治安管理总队行业物品监管支队支队长吴晓洁介绍,依托专项检查,全省公安实现了对未成年人入住旅馆的全流程闭环监管,有效防范了在旅馆侵害未成年人案事件的发生。

据悉,自6月1日以来,全省旅馆共接待登记未成年人74.7万人次,报告核查可疑情况2866次。全省公安机关专项检查旅馆2.6万次,依法查处未落实“五必须”要求旅馆1498家。

武义巧用
监督委员会
让社区矫正
在阳光下开展

通讯员 周窗子 李凯柔
本报记者 江胜忠

本报讯 近日,在武义县壶山司法所,矫务监督委员会工作人员正在仔细检查核对7月份社区矫正工作上墙公示情况。通过公示内容,可以清晰地看到该月社区矫正对象调查评估结果、请假外出、考核奖惩等情况。

今年,武义县以“后陈经验”为指引,在全省首创矫务监督机制,深入推进社区矫正领域廉政建设,4月起在壶山司法所挂牌成立了首个矫务监督委员会,目前县域内13个乡镇、街道、区域联盟已实现全覆盖。

矫务监督委员会通过引入第三方监管,实现权力的约束和监督。通过在“两代表一委员”、人民监督员、人民陪审员、乡镇纪检监察室、派驻乡镇检察室、律师等人员中选取3至5人担任成员,以定期例会、矫务巡查等形式,对社区矫正重要决议、重大执法活动及矫务公开等进行监督,向司法行政机构反馈监督结果,形成矫正执法大队—司法所—监督委员会的闭环监管。

目前,各区域矫务监督委员会已开展定期矫务监督20余次、清廉走访150余人次,回收廉政调查问卷300余份,社区矫正工作流程更为公开透明。壶山司法所所长吴妙娟说,矫务监督委员会成立后,进一步规范了“微权力”,防范了“微腐败”,使小微权力公开透明化,让社区矫正工作在阳光下开展。



疫苗接种进校园

在杭州拱墅区卫生健康局、拱墅区教育局的统一安排下,8月15日,小河湖墅街道社区卫生服务中心在大关中学开设未成年人的校内接种专场,为两个校区约2200名学生提供新冠疫苗接种服务。

通讯员 廖婷婷 陈洋洋

科学客观精准反映全球抗疫动态与表现 天目新闻发布全球抗疫排行榜

陈宁

本报讯 8月13日下午,《天目全球抗疫排行榜》发布会在杭州举行。记者从发布会上获悉,中国综合抗疫表现排在榜单第一位,显示出高水平的疫情防控能力和高质量的经济复苏能力,展示出强大的发展韧性。

《天目全球抗疫排行榜》由天目新闻客户端特别推出,榜单选取2019年GDP排名前50位的主要经济体作为样本,兼顾代表性和简洁性。按照疫情防控和经济社会发展“两手抓”的原则,榜单设置了三大衡量维度:疫情指数、疫苗指数、社会经济指数,指数共综合了12项评判指标。

发布会上,中国综合抗疫表现引人注目。2020年初,中国政府快速响应,迅速采取封锁措施,提供新冠肺炎免费治疗,将累计确诊与死亡病例维持在相对较低的水平。疫情发生以来,中国始终本着公开、透明、负责任的态度及时向国内外发布疫情信息。有效控制住国内疫情之后,中国更是与全球多个国家、国际和地区组织分享防控治疗经验、技术、方案,向有需要的国家提供力所能及的支持和帮助,提供包括疫苗、医用口罩、防护服等在内的医疗物资援助等,以实际行动向世界展示了团结合作精神,生动诠释了人类卫生健康共同体理念。

全球抗疫持续一年多来,在疫情防控、疫苗接种、经济恢复等方面,各国的政策选择和防控水平不尽相同,因而在抗疫表现上呈现出巨大差异。为了体现调查统计的客观性、公正性和权威性,所有指标原始数据均来源于国际组织和知名大学最新发布的数据,包括世界卫生组织、国际货币基金组织、约翰斯·霍普金斯大学、牛津大学、杜克大学全球健康创

新中心、华盛顿大学健康度量评估机构、世界城市数据库Numbeo、全球航班数据提供商OAG。

据悉,《天目全球抗疫排行榜》的“疫情指数”代表该地区的新冠肺炎疫情暴发以来的疫情防控水平,评判指标包括了每十万人确诊数、每十万人死亡数、近一个月每十万人确诊数、一个月病例致死率等4项。这4项指标既能扣除人口基数影响,整体反映该地区疫情防控的历史情况,又能动态反映近一个月来该地区的疫情防控变化。“疫情指数”得分越高,意味着整体疫情防控的能力越强。

“疫苗指数”则代表该地区疫苗使用水平,评判指标包括了每百人接种疫苗总剂次、至少一针接种率、疫苗捐赠+出口数量等3项。其中每百人接种疫苗总剂量去除了人口总量因素,反映了疫苗的覆盖程度。至少一针剂接种率是至少已接种一针剂疫苗的人数占总人口的比率。疫苗捐赠+出口数量是出口至境外的疫苗剂量数与已承诺捐赠的疫苗剂量数之和。“疫苗指数”得分越高,代表本国居民的疫苗接种效率越高、疫苗供应能力越强,对国际社会的贡献能力也越大。

“社会经济指数”代表该地区的社会经济发展水平,评判指标包括2020年GDP增长率、航班恢复能力、政府响应指数、医保覆盖率、安全指数等5项。政府响应指数是对政府出台的封锁政策、经济政策、医疗系统政策以及疫苗政策的综合评分,指数越高的地区,表示政府应对疫情更为积极主动,政策严格性和一致性更好。安全指数是衡量公共安全水平的综合指标。医保覆盖率则反映社会保障体系对疫情防控的支撑作用。“社会经济指数”得分越高,表示经济社会发展韧性越大,受疫情影响波动越小,社会发展可持续性越强。

天目全球抗疫排行榜

GLOBAL COVID-19 RESILIENCE RANKING

查看详细指数>

国家	更差			更好		
	总分	疫情指数	疫苗指数	社会经济指数		
1 中国	89.1	32.5	20.8	35.8		
2 新加坡	70.9	29.2	14.2	27.5		
3 日本	69.2	27.5	14.2	27.5		
4 加拿大	66.7	22.5	21.7	22.5		
5 德国	66.7	20	20	26.7		
6 丹麦	66.6	20.8	20.8	25		
7 澳大利亚	65.9	29.2	12.5	24.2		
8 挪威	64.2	26.7	10	27.5		
9 新西兰	64.1	33.3	8.3	22.5		
10 韩国	64.1	28.3	7.5	28.3		
11 芬兰	62.5	24.2	13.3	25		
12 阿联酋	61.7	19.2	18.3	24.2		

天目全球抗疫排行榜(局部)。